

优化创新生态，激发创新潜能，成为基层代表委员热议话题

享受创新的快乐

当好主力军
建功新时代

本报记者 陈俊宇 卢越 兰海燕

20岁时，王钦峰第一次享受到创新的快乐。那是1996年，他在老师傅工作的基础上，经过反复试验，改进刀具磨削，创造了每班时加工52个配件、月加工1400多件、合格率达到99.9%的好成绩。

当年的王钦峰只是山东豪迈机械科技股份有限公司的一名学徒工，如今他已是电火花科研组组长，成为企业创新的领头人，也是全国人大代表。

“创新”是发展的永恒话题。在今年的政府工作报告中，“创新”一词提到了43次，位列十大高频关键词之中。优化创新生态，激发创新潜能，成为基层代表委员的热议话题。

“别把创新看得太神秘”

应该如何去定位创新？

“提到创新，大家都觉得很神秘，离自己很遥远，其实我们不应该把创新神秘化。我们身边的点点滴滴，只要在进步，那就是创新。”王钦峰代表说，“在我们公司里，大家都在讲创新，有很多像我一样的创新‘草根’。”

在采访中，这样的观点得到了代表委员的认同。

“在实际工作中，对的地方要优化，不对的地方要改进，这样工作就和创新联系起来了。”东方电气集团东方电机有限公司水轮机分厂装配工段工长崔兴国代表也认为，“当我们在满足需求和解决困难中找到了方法，就形成了创新。”

张恒珍委员被工友称为石油战线的“技术大拿”。作为中石化股份有限公司茂名分公司首席技师，她负责的裂解车间分离系统被誉为裂解装置的“肠胃”，其操作好坏直接影响到乙烯收率和产量。

扎根企业25年来，张恒珍委员不断优化操作，在乙烯装置降至两台炉、只有设计负荷20%的条件下，实现了正常运转、乙烯产品保持合格。“这就是一个在日常工作中发现问题、解决问题的过程。”张恒珍委员说，“失败了，就再来。”

政府工作报告提出，坚持创新引领发展，培育壮大新动能。以创新推动高质量发展，已经成为共识。

“核心技术是企业的立身之本，也是企业发展壮大的原动力。只有抢占科技新高地，才能拥有更多话语权。”冀中能源集团董事长杨国占代表说，科技创新已成为集团上下讨论并付诸行动的“关键词”。

(下转第3版)

毛致用同志遗体在长沙火化

毛致用同志病重期间和逝世后，习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山江泽民胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对毛致用同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托，汪洋等到长沙明阳山殡仪馆送别

新华社长沙3月9日电 中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国农业和经济建设战线的杰出领导人，中国人民政治协商会议第九届全国委员会副主席毛致用同志的遗体，9日在湖南长沙明阳山殡仪馆火化。

毛致用同志因病于2019年3月4日14时10分在湖南逝世，享年90岁。

毛致用同志病重期间和逝世后，习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山、江泽民、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对毛致用同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

受中共中央委托，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋等9日专程前往长沙明阳山

殡仪馆为毛致用同志送别，并慰问其亲属。9日上午，明阳山殡仪馆庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念毛致用同志”，横幅下方是毛致用同志的遗像。毛致用同志的遗体安放在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

新华社记者 吴嘉林 潘洁 孙奕

9日下午，当身材高大的全国政协委员姚明讲述起“小篮球”推广计划时，人民大会堂中央大厅被记者们的闪光灯照得更加明亮，全国两会第二场“委员通道”随之达到高潮。

连日来，人民大会堂春意渐浓；人民大会堂内，全国两会“代表通道”“委员通道”“部长通道”现场也持续“升温”——

截至目前，两场“代表通道”、两场“委员通道”和三场“部长通道”上，已有17名代表、18名委员、21位部门负责人站在聚光灯下。精彩纷呈的履职故事，直击热点的诤言良策，直面关切的回应解答，共同汇成履职尽责、开放自信、砥砺前行的生动画卷。

尽心履职 民意民声

“我们陇南的生态环境非常好，农特产品



法治是最好的营商环境

3月9日上午，在江苏代表团全体会议结束后，亨通集团有限公司董事局主席、党委书记崔根良(图中)代表接受记者采访。他认为，民营企业要发展，营商环境很重要，好的营商环境既靠政策，更靠法治，只有在法治环境下，企业家才会更有信心。

本报记者 杨登峰 摄

全国政协十三届二次会议举行第二次全体会议

汪洋出席 14名委员围绕经济建设和生态文明建设作大会发言

据新华社北京3月9日电 (记者张旭东 林晖 刘慧)全国政协十三届二次会议9日下午在人民大会堂举行第二次全体会议。14名委员围绕经济建设和生态文明建设作大会发言。中共中央政治局常委、全国政协副主席汪洋出席会议。

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华，以及中共中央、国务院有关部门负责人到会听取发言。

杨伟民委员、林毅夫委员、陈志列委员、陈双委员、戴北方委员、李世杰委员、葛红林委员、黄先耀委员、刘永好委员、蒋作君委员、杨成标委员、蓝逢辉委员、胡晓炼委员、李稻葵委员先后围绕经济建设和生态文明建设作大会发言。

会议由梁振英主持。会议执行主席是张庆黎、王正伟、梁振英、杨传堂、汪永清、辜胜阻、何维。

全国政协副主席刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、何厚铧、卢展工、马飚、陈晓光、夏宝龙、李斌、巴特尔、何立峰、苏辉、郑建邦、刘新成、邵鸿、高云龙出席会议。

全国政协十三届二次会议大会发言共安排三场，9日举行的是一场大会发言。

避免部门与部门之间“打架”、规章与规章之间“打架” 代表给立法工作“支招”“开方”



本报记者 卢越

“我提两个建议。”3月9日下午，四川代表团分组审议全国人大常委会工作报告，达州市市长郭亨孝代表凑近话筒，“立法质量还需提高。”

“当前一些地方在立法时，还存在部门与部门之间‘打架’、规章与规章之间‘打架’的现象，这样就容易造成部门利益法制化。”郭亨孝代表摆出问题，“现在设区的市可以立法，但立法过程中，有时调研不够充分。立法工作需要大量的讨论、调研、推衍、论证，不能重数量、轻质量。”

郭亨孝代表稍作停顿，“第二个，执法质量还需要提升，执法工作还面临一些困难，主要表现在执法队伍专业性不足。”

“好的法律还需要靠好的人去执行，才能有好的效果。”郭亨孝代表直言，当前在执行过程中，由于执法人员专业性欠缺，有的好的法律被束之高阁了，或者被选择性地执行了。“建议在机构改革中，加强执法队伍建设，引进专业人才。”

郭亨孝代表两个建议刚提完后，坐在他右侧的中国人民银行成都分行行长周晓强代表立马打开了话筒，“我赞成，附议。”

“当前我国对立法、普法、执法建设都非常重视，取得了很大的成绩。但还存在一些问题需要解决。比如，我们加大了普法力度，但当前基础性的法律教育还存在缺位，还有一些公职人员对法律缺乏系统性的了解。”周晓强代表随即抛出问题，“普法到底怎样更有

效？应该有什么样的保障机制？责任要落到什么层面？希望全国人大继续推动这项工作，把责任压得更实一些，从而提高全民法律素质。”

周晓强代表举出日本健康知识普及的例子。他提到，在日本，一些社区一周要开两场健康知识普及课，居民们都要去听课，社区也有责任要求大家参加。“这样一来，学习健康知识就会成为一种习惯，融入日常生活中。”周晓强代表说，“我们的普法是不是也可以采取这种形式？”

听到这里，几位代表点头表示认同。

“此外，就像刚才郭代表说的，地方立法中还存在部门利益纠缠的情况。”周晓强代表接着说，“在涉及相关行业管理方面的立法时，一些部门如果不去碰，就搞不清情况；碰，就容易部门间‘打架’，意见不一致，最后导致这个问题就被搁置了。所以我在想能不能考

虑引进专业人士参与？”

“现在很多地方已经在尝试委托第三方立法。”四川省高级人民法院院长王树江代表接过话茬。

“对，对，这种形式很好。”民进四川省委会副主委、成都市委会主委杨建德代表接着说。

“希望全国人大加强这些方面的研究和统筹。”周晓强代表最后说。

全国人大常委会工作报告中提到，去年常委会组成人员直接联系440名代表，形成了连接民意、听取意见的“直通车”。常委会会议期间，召开了4次列席代表座谈会，186名全国人大代表参加会议，提出的意见建议都由有关部门认真研究落实。

围绕人大立法工作，代表们还在热烈讨论着，积极发声。

(本报北京3月9日电)

我为一线产业工人代言



冯丽朝代表是石家庄常山北明科技股份有限公司一名普通的布机挡车工，河北省劳动模范。今年她的建议是：进一步提升一线工人队伍建设的速度，加强校企合作，系统提升一线工人的技术水平。

上图：3月7日，冯丽朝(右二)在河北代表团小组审议中认真听取其他代表发言。

左图：2月24日，冯丽朝(左三)在单位车间和同事交流座谈，征集意见建议，为今年全国两会做准备。

本报记者 杨登峰 王伟伟 摄



更多精彩内容
请扫描二维码

肩负人民重托 彰显履职风采

——全国两会“三大通道”现场直击

丰富。但是前些年，优质的农特产品要么卖不出去，要么价格非常低廉。”注意到家乡发展的困境，甘肃陇南徽县的梁倩娟代表办起了“陇上庄园”网店，带动乡亲们给网店供货，让花椒、蜂蜜、木耳等农产品走出大山，如今已推动300多户农户增收，其中包括100多户贫困户。

“为了更好地保护草场，喊破嗓子不如做样子。”扎根牧区的内蒙古自治区锡林郭勒盟牧民廷·巴特尔委员说，为了带动身边的牧民保护草原，他从自家“开刀”，率先“减羊增牛”。经过草场恢复，当地草原生态得到保护，牧民收入也提高了。“我们有责任把内蒙古草原的生态建设得更好。”他说。

有人扎根坚守，有人创新求变。

“互联网既可以为城市的生活更便捷美好，也可以让农村实现跨越式的发展。”58集团首席执行官姚劲波代表表示，对应“58同城”，打造“58小镇”将推动互联网发展红利惠及乡村。

贵阳货车帮科技有限公司首席执行官罗鹏代表为全国三千万货车司机代言：利用大

数据帮助司机匹配货源、路线等，从而避免空驶、省时、省钱又省心。

就在姚劲波和罗鹏代表走下通道两个多小时后，国务院发展研究中心党组书记马建堂在“部长通道”上表示，要使我国这艘经济大船的动力更足，需要抓好“互联网+”“大数据+”“智能+”。

基层的心声、权威的应答、庄重的承诺在大会堂里共振回响，彰显聚民心、汇民智的胸懷和力量。

(下转第4版)

促进非公企业建立住房公积金制度



本报记者 卢越

“今年的政府工作报告中多次提到进一步对民营企业实施减税降费，而民营企业为职工建立和缴存住房公积金也是履行社会责任的重要体现。”3月7日，川威集团成渝钒钛炼钢厂转炉车间副主任江勇代表在接受记者采访时说，“建议促进和完善民营等非公有制企业在职工建立住房公积金制度。”

江勇代表调研发现，国家机关和事业单位、国有企业缴存住房公积金的比例占缴存总额的80%以上，而非公有制企业的住房公积金建立和缴存比例较低。

“2018年住房和城乡建设部公布的年度报告数据显示，属其他类型单位的城镇私营企业及其他城镇企业缴纳的住房公积金，仅占全年总额的6.75%。如果住房公积金的政策福利只为高、中收入群体享受，对收入较低的民营企业职工而言不公平。”江勇代表说。

“目前的房价，让许多一线普通工人仅靠工资很难买得起房。”江勇代表忧心地说，“如果有了住房公积金或公积金贷款，可大



更多精彩内容
请扫描二维码



本报记者 杨登峰 摄



●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716